

关注第七届中国国际进口博览会

# 海南自贸港重点项目招商对接会在沪举行

本报上海11月7日电(海南日报全媒体记者罗霞)借助第七届中国国际进口博览会契机,海南自贸港重点项目(上海)招商对接会11月6日在上海举行,吸引知名浙商投资企业。

为落实我省精准招商的要求,省商务厅统筹全省招商资源,加大项目策划包装力度,在省农业农村厅等省直部门和上海市浙江商会的帮助下,组织市县园区集中推介优势招商项目,加强对接,提高招

商引资的精准性、有效性。在招商对接会上,省商务厅推介海南自贸港建设相关情况,海口市、儋州市、澄迈县、海南省农垦投资控股集团有限公司、三亚市、陵水黎族自治县、临高县分别就相关重点项目

进行详细介绍。来自上海市浙江商会的30余位企业家与会,详细了解重点项目情况,寻找投资合作机会。上海市浙江商会副会长、瑞立集团上海总公司董事长潘晋剑表

示,通过此次招商对接会更进一步了解海南数字经济、高端制造、大健康、旅游等领域发展。海南这几年发展比较快,该集团对投资海南很有信心,将加大调研力度,更好布局投资。

## 这款“海南产”巧克力甜到进博会

11月6日,在第七届进博会食品及农产品展区,加拿大巧克力品牌LATIO展台前人气旺,其味道受到欢迎。据了解,该品牌早在2021年就正式落地海南海口江东新区,建设巧克力产品生产基地,其产品均是原料进口后在海南生产。

文/图 海南日报全媒体记者 周达延



## 海南环岛高铁首次开展大修清筛

本报讯(海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员郭盛宇 杨新飞)“调度命令已下,线路已封锁,开始作业!”近日,随着广铁集团广州大机段副段长吴燕星一声令下,海南环岛高铁东段自2010年12月30日开通运营以来首次有砟高铁大型养路机械清筛一体化施工拉开序幕。

本次施工地段位于海南环岛高铁文昌至琼海间,施工里程长达30公里。预计今年12月完成整条线路的清筛作业。此次施工是华南地区首次高铁清筛一体化施工,包括大型养路机械清筛、捣固、轨距精测精调、接触网调整等作业项目。

为应对此次大修清筛,广铁集团派出广州大机段、海口综合维修段等4个站段370余名职工参与施工。作为施工主体单位的广州大机段精选技术骨干组建专班,持续开展了长达1年的“数字化清筛”技术攻关和工艺创新。

据了解,截至10月31日,海南环岛高铁共开行动车25万对,运输旅客2.35亿人次。经过长期运营和日常维修,加之海南台风多、雨季长的气候特点,线路石砟、底部泥土和雨水混合出现板结,影响线路弹性,降低乘坐舒适度。此次海南环岛高铁的首次大修清筛施工,将为热带多雨地区铁路维修带来有益的实践经验。

## 我省开展地理标志品牌推介系列活动

本报海口11月7日讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)海南日报全媒体记者11月7日从海南省知识产权局获悉,该局将举办2024海南省地理标志品牌推介系列活动,通过投票评选、打卡挑战、直播宣传等线上线下相结合的方式,全面展示海南地理标志产品的独特魅力和地域文化。

即日起至11月15日18时,经国家知识产权局核准注册的海南地理标志商标产品、地理标志保护产品,可由持有人报名参与海南省地理标志品牌知名度网络投票评选活动。11月16日至20日,广大网友可在主办方设立的投票渠道参与投票,票数前十名的地理标志产品,将获得在省级媒体平台的直播推介机会。

11月10日至24日,广大网友还可在抖音平台带#海南地理标志打卡#话题,参与海南省地理标志打卡挑战活动,以新颖、有趣的方式展现地理标志产品的特色,如制作Vlog(视频日志)、短视频等。活动设置“最佳打卡奖”“最具创意奖”“最受欢迎奖”等奖项,获奖者将获得奖金、奖杯等地理标志产品大礼包或品牌代言机会等。

## “海南好就业”小程序精准服务17万余名求职者

本报讯(海南日报全媒体记者易宗平)“我在‘海南好就业’小程序上填写求职信息后,很快就有工作人员推荐了一批岗位供我选择。”11月6日,接到海南一家企业试用通知的萧女士兴奋地说。截至目前,“海南好就业”小程序依托245家就业驿站,已经为萧女士等17万余名求职者提供了精准服务。

由海南省人力资源开发局(省就业局)推出的“海南好就业”小程序,2022年下半年试运行,2023年1月正式上线。2023年9月22日,省人力资源开发局(省就业局)会同省大数据管理局,在“海易办”平台上线“海南好就业”,为招聘者和求职者提供全天候“不打烊”的服务。

据了解,“海南好就业”小程序与海南就业驿站优势互补,提供系列服务:求职者完成岗位投递后,就业驿站管理员在管理后台进行审批,记录求职者提供服务及求职进度等信息;各就业驿站管理员根据用人单位招聘需求,发布的岗位信息一目了然,显示岗位名称、薪资、工作内容等。

截至11月6日20时30分,“海南好就业”小程序已累计发布岗位206.21万个,登记求职者17.22万人,浏览量187.03万次。

## 海南东坡文化巅峰歌会23日将在海口上演

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳)11月23日至30日,备受瞩目的“海南东坡文化巅峰歌会”复赛与决赛展演将在海南控股旗下海口日月广场举办。此次活动旨在通过东坡文化的独特视角讲述中国故事,以全新的音乐创作诠释东坡精神的深刻内涵。

今年6月2日,海南控股率先启动在第二届(海南)东坡文化系列活动中承办的海南东坡文化巅峰唱作营、海控免税“诗酒趁年华”游园会以及海控瑶城东坡文化研学游三项活动。本次在海口日月广场举办的东坡文化巅峰唱作营一经启动,就吸引了全球众多音乐人的积极参与。

经过层层严格筛选,本次歌会汇聚32组才华横溢的唱作人,他们深入研究东坡文化,从东坡的诗词、人生历程及哲学思想中汲取灵感,创作出风格多样、精彩绝伦的音乐作品,将在11月23日-24日的巅峰歌会中正式呈现。

其中,来自美国的唱作人Kirk表示,他非常喜欢实验性的音乐实践,在与中国音乐人的交流中,深入了解中国文化。除了Kirk,还有众多优秀的唱作人也将在这歌会上展现自己的才华。

值得一提的是,11月30日上演的海南东坡文化巅峰之夜,去年广受好评的大宋古风市集及专属福利也将同步呈现。

# 2024“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会开幕 探讨热带雨林保护与国际合作新路径

本报牙叉11月7日电(海南日报全媒体记者孙慧 刘宁明)11月6日至8日,2024“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会在白沙黎族自治县举行,此次研讨会将围绕“保护热带雨林 与自然和谐共生”主题,邀请国内外有关专家学者共同探讨热带雨林保护与国际合作的新路径。

此次研讨会,吸引了来自美国、英国、澳大利亚、新加坡等国家和地区的国家公园相关专家学者,以及世界自然保护联盟、东盟生物多样性中心、全球荒野基金会等国际组织的代表,以及中国科学院、中国林科院、清华大学、北京大学、北京林业大学、中山大学、海南省林科院等单位的多位

院士和知名专家学者,海南热带雨林、三江源、大熊猫、东北虎豹、武夷山等国家公园的管理者共130多位代表齐聚白沙,分享国家公园建设经验,共同探讨热带雨林保护与国际合作的新路径。

此次研讨会为期3天,设置多个主题论坛,与会代表们围绕国家公园的保护与修复、生态产品价值实现路径、文化价值挖掘、传播及世界遗产申报、旗舰物种保护与研究等议题进行深入研讨。会上还展示了海南热带雨林国家公园成立三周年成果,发布世界自然保护联盟荒野保护地自然保护地相关管理指南。研讨会期间还举办海

南热带雨林国家公园文化传播推广专题座谈会,分享发挥文化传播志愿者作用、自贸港青年宣讲团开展系列宣讲活动的经验等。此次研讨会由海南省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)和白沙黎族自治县人民政府主办,海南国家公园研究院与天合公益基金会承办。

# 海南热带雨林国家公园设立三周年成果发布 海南长臂猿恢复至7群42只,完成首批海南坡鹿野化放归

本报牙叉11月7日电(海南日报全媒体记者孙慧)11月7日,省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)在2024“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会上发布海南热带雨林国家公园设立三周年以来的建设成果。

海南热带雨林国家公园管理局副局长王楠介绍,海南热带雨林国家公园是海南全面深化改革开放的12个先导项目之一,也是海南建设国家生态文明试验区的标志性工程之首,海南正在举全省之力推进海南热带雨林国家公园建设。

海南热带雨林国家公园设立三年来,在管理体制机制创新、自然资源资产管理、生态保护修复和国际合作等方面都有创新、有成效。在管理体制机制方面,海南热带雨林国家公园建立高效协同的社区协调机制,有效提高议事效率并减少会议次数,完善了监督与反馈机制,沟通协调更加顺畅,问题解决更加及时,社区参与度显著提高。同时,海南热带雨林国家公园构建了中央财政资金、省级资金、公益基金会、社会捐赠等多元化的资金投入机制,确保国家公园的保护与发展。

在自然资源资产管理方面,海南热带雨林国家公园还创造了两个全国首个:全国首个完成确权登记的国家公园,清晰界定了各类自然资源资产产权主体,为国家公园自然资源有效监管、严格保护和所有者权益行使提供了产权支撑;全国首个完成GEP核算的国家公园,并已连续4年开展GEP核算。

在保护修复方面,海南热带雨林国家公园明确热带雨林生态系统、海南长臂猿等珍稀物种、自然遗迹和自

然景观的管理目标并实施针对性保护。热带雨林旗舰物种海南长臂猿已恢复至7群42只,完成首批海南坡鹿野化放归,陆续完成了戈氏金丝燕、中华穿山甲、圆鼻巨蜥、海南山鹧鸪、海南孔雀雉、白鹇、红原鸡等国家重点保护动物专项调查;在尖峰岭片区29个点位监测到中华穿山甲影像,初步确定该区域存在中华穿山甲稳定种群。海南热带雨林和黎族传统聚落“双遗产”申遗文本报告通过专家评审。

海南热带雨林国家公园还通过海南国家公园研究院积极搭建高水平科研平台,推动国际合作和社会参与。海南国家公园研究院汇集300多名国内外专家学者组建全球智库。获批成立海南保护与发展重点实验室、国家级博士后科研工作站,发表学术论文31篇,出版专著6部,实施系列科研项目117项。



在海南热带雨林国家公园霸王岭片区,海南长臂猿婴猴伸手去抓植物的果实。 海南日报全媒体记者 李天平 摄

## “雨林与您”文化传播推广专题座谈会举行

本报牙叉11月7日电(海南日报全媒体记者孙慧 刘宁明)11月7日下午,2024“雨林与您”文化传播推广专题座谈会在白沙黎族自治县举行,来自省内外政府、文联、媒体、高校等领域的官员、专家学者围绕如何挖掘国家公园的文化价值,如何更有效地传播国家文化价值和理念等话题进行探讨交流。广州美术学院视觉艺术设计学院副院长刘平云认为,每个国家公园都有其深厚的文化价值和历史底蕴,要结合当下和未来,结合国家、地域形象传播需求,市场化、潮流化需求,以及考虑大众审美与传播,不断挖掘内涵和价值。

# 与会嘉宾点赞：海南热带雨林国家公园建设具有示范意义

本报牙叉11月7日电(海南日报全媒体记者刘宁明 孙慧)“在这片充满爱的土地上,我们可以看到经济发展与环境保护是并行不悖的。”11月7日,2024“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会在白沙黎族自治县举办,在当天的主题论坛活动中,来自美国夏威夷州的与会嘉宾阿罗哈·麦克格菲颇为振奋地表示,在海南自由贸易港建设的背景下,海南热带雨林国家公园建设也取得喜人进展,对全球都具有示范意义。

在当天的研讨会上,海南热带雨林国家公园管理局副局长王楠说,自2021年设立至今,海南热带雨林国家

公园创新管理和运行机制,加强自然资源管理,科学开展保护修复,搭建高水平科研平台,提升监测监管能力,推动国际合作和社会参与,实现绿色产业加快发展。最具标志性的一项成果便是,作为旗舰物种的海南长臂猿种群数量已恢复至7群42只。东北虎豹国家公园管理局党组成员、副局长陈阳也点赞道:“在人工林处置、核心保护区生态搬迁等工作上,海南走在了前面,值得我们学习和借鉴。”海南省林业科学研究院副院长陈宗铸则在会上分享海南热带雨林国家公园碳汇产品开发和价值实现这一先进案例,赢得在场嘉宾的

广泛关注。活动中,国内外与会嘉宾一同参观海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区,共品黎苗风情长桌宴。在海南鹦哥岭动植物博物馆,众人看到了大量表现海南热带雨林生物多样性的动物标本,包括国家重点保护野生动物圆鼻巨蜥、海南山鹧鸪、海南孔雀雉等,见证国家公园建设启动以来发生的点滴变化。白沙县副县长岳文阳自豪地分享当地通过发展茶、药、鲜切兰花等产业助农增收的故事。大荧幕上,白沙老百姓幸福的笑容感染了全场。在白沙的所见所闻让包含全球

荒野基金会名誉主席万斯·马丁在内的嘉宾们记忆犹新。他们在主题论坛中分享了美国国家公园核心区保护、新加坡原始雨林保护与修复等相关经验,提出海南热带雨林国家公园要做好发展与保护的平衡,并尽量让当地老百姓获得利益,发动更多人参与到环境保护中来。联合国教科文组织原生态与地球科学处主任米格尔·克鲁塞纳·戈特还指出,在保护生物多样性的同时,还要保护好海南少数民族的文化多样性,发展的健康与可持续性,这些都需要各级政府、科研机构、社会组织合作实现。